
6. Timers



Περιεχόμενα

• Εισαγωγή

• Παράδειγμα



6. Interrupts

Εισαγωγή

Διακοπές (Interrupts)
Τι εννοούμε με τον όρο διακοπή (Interrupt) στους μικροελεγκτές;
Διακοπή(Interrupt) είναι η διακοπή της εκτέλεσης της ροής του προγράμματος 
του μικροελεγκτή προκειμένου να εκτελεστεί ένα  κομμάτι προγράμματος  το 
οποίο ονομάζεται ρουτίνα διακοπής

Παράδειγμα:

Σήμα 
διακοπής

 

εντολή 1 
εντολή 2 
. 
. 
. 
εντολή  ν 
εντολή  ν+1 
. 
. 
. 
 

1η εντολή της ρουτίνας διακοπής 

2η εντολή της ρουτίνας διακοπής 

3η εντολή της ρουτίνας διακοπής  

. 

. 

. 

τελευταία εντολή της ρουτίνας διακοπής ) 

 

Κύριο πρόγραμμα(main program)              Ρουτίνα διακοπής  (Interrupt service routine)  
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Εισαγωγή
Τι είναι οι Timers (Χρονιστές) του μικροελεγκτή;

Είναι κάποιοι καταχωρητές των 8 bit ή των 16 bit των
οποίων το περιεχόμενο αυξάνει ανά συγκεκριμένο χρονικό
διάστημα.

•Προσοχή, μετά την τιμή 111 … 111 (=65535)
ο timer παίρνει την τιμή 000 ... 000.

•Σ’ αυτή την μετάβαση μπορούμε να 
προγραμματίσουμε να συμβαίνει μια 
διακοπή (interrupt).



6. Interrupts

Εισαγωγή

Ερώτηση:
Από πού προέρχονται οι παλμοί που αυξάνουν την τιμή του Timer;

Απάντηση:
•Μπορεί να προέρχονται από μια εξωτερική πηγή και να εφαρμόζονται σε έναν 
συγκεκριμένο ακροδέκτη του μικροελεγκτή

•Ή να προέρχονται από ένα κύκλωμα στο εσωτερικό του μικροελεγκτή το οποίο 
ονομάζεται εσωτερικός ταλαντωτής(Oscillator)

•Στο πρόγραμμα μας με μια εντολή δηλώνουμε την πηγή των παλμών που 
θέλουμε να χρησιμοποιηθεί



6. Interrupts

Εισαγωγή

 

 
Ταλαντωτής 
(Oscillator) 

 

Κρύσταλλος 
(Quartz) 
Ο κρύσταλλος χαρακτηρίζεται 
από τη συχνότητα του 
Π.χ   f=20 MHz 

 
 

Έξοδος 5V 

0V 

T 
(t) 

𝑓 =
1

𝑇
 

Timer0
Ο Timer0 είναι ένας timer των 8 bit ή των 16 bit.

Με μια εντολή ρυθμίζουμε πως θα χρησιμοποιηθεί ο timer0. Εάν θέλουμε 
να χρησιμοποιηθεί σαν timer των 8 bit θα πρέπει να συμπληρώσουμε τη 
σχετική παράμετρο στην εντολή ρύθμισης του timer0

setup_timer_0(T0_INTERNAL|T0_DIV_256|T0_8_BIT);
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Εισαγωγή

 

Εσωτερικός 
ταλαντωτής 

PLL 

 
Εσωτερικός 
διαιρέτης /4 

Προγραμματιζόμενος 
Διαιρέτης (Prescaler) 

Χρονιστής 0 
(Timer 0) 

Λόγος διαίρεσης 1/n   από 
1/2, 1/4, 1/8, 1/16, 1/32, 1/64, /1/128, 1/256 Διαίρεση 

1/1…1/65536 

Προαιρετικός 

IRQ 

Fclock=48 MHz 

𝑇 =
1

12𝑀𝐻𝑧
=

1

12𝑥106𝐻𝑧
= 0,08333𝑥10−6 = 83,33𝑥10−9 = 83,33 𝑛𝑠 

          Τ κύκλος μηχανής(Machine Cycle) 

         Ο κύκλος μηχανής MC είναι 83,33 ns         MC → Machine Cycle 

       𝑓 =
1

𝑇
 =12 MHz συχνότητα στην είσοδο του προγραμματιζόμενου διαιρέτη (prescaler) 

Interrupt Request 
Αίτημα διακοπής 
όταν υπάρξει 
μετάβαση από 
111…1111 σε 
000…000 
 

 

Κρύσταλλος 

20  MHz 

T input_timer=n.T 

Finput_timer=f/n 

 

Όταν δεν χρησιμοποιείται ο προγραμματιζόμενος διαιρέτης ο timer0 αυξάνει κατά 1 κάθε 83,33 ns.
Όταν ο προγραμματιζόμενος διαιρέτης τεθεί στην τιμή ½  ο timer0 αυξάνει κατά 1 κάθε 2χ83,33 ns=166,66 ns.
Όταν ο προγραμματιζόμενος διαιρέτης τεθεί στην τιμή 1/16 ο timer0 αυξάνει κατά 1 κάθε 16χ83,33 
ns=1333,28ns=1,33328 μs.



6. Interrupts

Εισαγωγή

 

Εσωτερικός 
ταλαντωτής 

PLL 

 
Εσωτερικός 
διαιρέτης /4 

Προγραμματιζόμενος 
Διαιρέτης (Prescaler) 

Χρονιστής 0 
(Timer 0) 

Λόγος διαίρεσης 1/n   από 
1/2, 1/4, 1/8, 1/16, 1/32, 1/64, /1/128, 1/256 Διαίρεση 

1/1…1/65536 

Προαιρετικός 

IRQ 

Fclock=48 MHz 

𝑇 =
1

12𝑀𝐻𝑧
=

1

12𝑥106𝐻𝑧
= 0,08333𝑥10−6 = 83,33𝑥10−9 = 83,33 𝑛𝑠 

          Τ κύκλος μηχανής(Machine Cycle) 

         Ο κύκλος μηχανής MC είναι 83,33 ns         MC → Machine Cycle 

       𝑓 =
1

𝑇
 =12 MHz συχνότητα στην είσοδο του προγραμματιζόμενου διαιρέτη (prescaler) 

Interrupt Request 
Αίτημα διακοπής 
όταν υπάρξει 
μετάβαση από 
111…1111 σε 
000…000 
 

 

Κρύσταλλος 

20  MHz 

T input_timer=n.T 

Finput_timer=f/n 

 

// Ενεργοποίηση της διακοπής από τον timer0
enable_interrupts(INT_TIMER0);
// Ενεργοποίηση του γενικού διακόπτη των διακοπών
enable_interrupts(GLOBAL);

setup_timer_0(T0_INTERNAL|T0_DIV_256);



6. Interrupts

Εισαγωγή
Υπολογισμός ώστε να συμβαίνουν διακοπές ανά συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα για παράδειγμα κάθε 50 ms

 

 
Ταλαντωτής 

 
Εσωτερικός 
διαιρέτης /4 

Προγραμματιζόμενος 
Διαιρέτης (Prescaler) 

Χρονιστής 0 
(Timer 0) 

Λόγος διαίρεσης από 

1/2, 1/4, 1/8, 1/16, 1/32, 1/64, /1/128, 1/256 Διαίρεση 
1/1…1/65536 

Προαιρετικός 

IRQ 

Fclock=48 MHz 

𝑇 =
1

12 𝑀𝐻𝑧
= 83,33 𝑛𝑠 

Τ κύκλος μηχανής(Machine Cycle) 

 

Interrupt Request 
Αίτημα διακοπής 

 

Επιλέχθηκε λόγος διαίρεσης 
1

16
 

Η περίοδος των παλμών στην είσοδο του timer θα 
είναι: 

Τinput-timer = 16 x T 

Τinput-timer=16 x 83,33 ns=1333,28 ns=1,33328μs 

Για να έχουμε διακοπές κάθε 50 ms θα πρέπει αρχική τιμή y που τίθεται στον 
timer μετά από κάθε διακοπή να πληροί τη σχέση:

Αυτή είναι η αρχική τιμή που πρέπει να τίθεται στον 
Timer ώστε να έχουμε διακοπές κάθε 50 ms



6. Interrupts

Εισαγωγή

Πως θα ρυθμίσουμε ώστε μετά από κάθε διακοπή ο 
timer να μην παίρνει την αρχική τιμή 0 αλλά 28035;

Μέσα στη ρουτίνα διακοπών θα γράψουμε την εντολή:  

#INT_TIMER0   // Οδηγία ότι η επόμενη ρουτίνα είναι η ρουτίνα εξυπηρέτησης της

// από τον Timer0

void timer0_int(void){

set_timer0(28035);          //αποδίδεται αρχική τιμή στον timer0 ώστε η επόμενη

// διακοπή να συμβεί σε χρόνο ίσο με 50 ms

// Η επόμενη διακοπή θα γίνει μετά από 65536-28035 παλμούς

// στην είσοδο του timer.

// …......

// Άλλες εντολές της ρουτίνας διακοπών από τον timer0

//………

}     // Αγκύλη κλεισίματος της ρουτίνας διακοπών
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